

К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ



ЛЕОНИД МИХАЙЛОВИЧ РОШАЛЬ

Леонид Михайлович Рошаль, с именем которого прочно ассоциируется титул «Детский доктор мира», родился 27 апреля 1933 года в г. Ливны Орловской области, в семье военнослужащего.

В 1957 году окончил лечебный факультет 2-го Московского государственного медицинского института (ныне Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова) по специальности «педиатрия». После окончания мединститута был направлен участковым педиатром в детскую городскую поликлинику №32 г. Москвы. В свободное от работы время по ночам дежурил в детской клинической больнице имени Н.Ф. Филатова.

В 1959–1961 годах обучался в ординатуре на кафедре детской хирургии Института усовершенствования врачей (ЦОЛИУВ). В 1962–1982 годах работал в Московском областном научно-исследовательском клиническом институте, в отделении детской хирургии, сначала в должности младшего научного сотрудника, а с 1965 года – старшего научного сотрудника. Организовал центр хирургии новорожденных Московской области. С 1970 года является главным внештатным детским пульмонологом министерства здравоохранения Московской области.

Кандидатская диссертация «Острая инвагинация кишок у детей» защищена в 1964 году, докторская – «Отдаленные результаты односторонних операций на легких у детей» – в 1970 году. В 1982 году Л.М. Рошаль присвоено звание профессора.

С 2003 года назначен директором Московского НИИ неотложной детской хирургии и травматологии Департамента здравоохранения города Москвы, в строительстве и создании которого принимал активное личное участие. В 1982 году избран руководителем отделения ургентной хирургии НИИ педиатрии РАМН (впоследствии – НИИ педиатрии Научного центра здоровья детей РАМН).

Круг научно-практических интересов: хирургия новорожденных, непроходимость кишечника, аппендицит и его осложнения, портальная гипертензия, болезнь Гиршпрунга, легочная хирургия у детей, эмпиема плевры, костная и черепная травма. Л.М. Рошаль – автор и соавтор 250 научных работ, в том числе 7 монографий. Имеет 8 свидетельств на изобретения. Под его руководством защищено 27 диссертаций, из них 7 докторских.

По инициативе Леонида Михайловича впервые в мире были организованы мобильные специализированные хирургические бригады для оказания помощи детям в горячих точках.

На протяжении более двух десятков лет Л.М. Рошаль участвовал в спасении детей, пострадавших во время землетрясений в Армении, Грузии, Алжире, Турции, Афганистане, Иране, США, Индии, Японии, Египте, Пакистане, Индонезии, Гаити, в результате техногенных катастроф под Уфой, в Москве, Усть-Каменогорске (Казахстан), при военных конфликтах в Югославии, Нагорном Карабахе, Газе и Румынии.

Л.М. Рошаль вел переговоры во время террористического акта на Дубровке (Москва) в 2002 году. Оказывал медицинскую помощь, передавал воду и медикаменты заложникам. Благодаря его участию из здания театрального центра были выведены восемь детей. Также вел переговоры и оказывал медицинскую помощь раненым во время террористического акта в Беслане в 2004 году, спас жизни сотни родителей, отговорив их идти освобождать заложников-детей.

Леонид Рошаль награжден государственными наградами России: «Защитник свободной России» (1991 год), орденом Мужества (2002 год), орденом «За заслуги перед Отечеством» (2008 год), орденом Почета (2013 год). Отмечен наградами иностранных государств: «Мхитар Герацци» (Армения, 2004 год), орденом «Полярная звезда» (Монголия, 2006 год), Медалью Великого Лидера за заслуги перед Пакистаном (Пакистан, 2007), «Во славу Осетии» (Республика Северная Осетия – Алания, 2008 год), нагрудным знаком «Отличник здравоохранения Республики Узбекистан» (2013 год), орденом Почетного легиона (Франция, 2013 год) и др.

Отмечен общественными наградами: почетными титулами «Национальный герой России» и «Гордость России» (2002 год), премией имени В. Высоцкого «Своя колея» (2003 год), гражданским орденом Петра Великого I степени (2004 год), Гран-при «Россиянин года» (2004 год), званием «Посол доброй воли» (Международная академия науки, образования, искусства, США, 2006 год), гражданской медалью «Золотая звезда «Национальный герой» (2007 год), гражданским орденом «Соль земли Русской» (2007 год), орденом Святой Праведной Иулиании Лазаревской (2007 год), гражданским орденом «Звезда Великой России» (2008 год), званием выдающегося старейшины на II Международном конгрессе Тугуак (Турция, 2010 год), дипломом «Легенда России» (2010 год), премией имени Николая Рериха (2011 год), орденом «Рубиновая звезда миротворца» (2011 год), дипломом «Национальное достояние России – 2011», орденом Святого Петра «За выдающуюся общественную деятельность» (2011 год) и др.

В 2007 году Л.М. Рошаль номинирован на Нобелевскую премию мира, в 2010 году стал лауреатом премии Людвиг Нобеля.

Невероятен масштаб общественной работы, которую ведет доктор Рошаль. Он является экспертом Всемирной организации здравоохранения, членом исполкома Союза педиатров России, Британской ассоциации детских хирургов, членом Правления Ассоциации детских хирургов России и ее почетным членом.

Кроме того, он президент Международного благотворительного фонда помощи детям при катастрофах и войнах, председатель межведомственной комиссии Российской академии медицинских наук и Министерства здравоохранения Российской Федерации «Неотложные состояния у детей», член совета директоров Всемирной ассоциации неотложной помощи и медицины катастроф (WADEM), председатель Международного комитета помощи детям при катастрофах и войнах WADEM.

Профессор Рошаль являлся членом Комиссии по правам человека при Президенте Российской Федерации, членом Совета при Президенте Российской Федерации по содействию развитию институтов гражданского общества и правам человека, членом Общественной палаты Российской Федерации, является почетным президентом благотворительного фонда Samusocial International – Москва (фонд по оказанию экстренной помощи бездомным детям).

Одно из последних важных начинаний Л.М. Рошаля – создание в 2010 году Национальной медицинской палаты, президентом которой он избран, призванной объединить всё профессиональное медицинское сообщество России для совершенствования системы охраны здоровья населения.